

Награды достойным (слева направо): руководители предприятий победителей конкурса генеральный директор ООО "Сургутгазпром" Ю. Важенин, заместитель генерального директора ОАО "Горно-металлургическая компания "Норильский Никель" О. Голодец, председатель оргкомитета конкурса вице-премьер А. Жуков



Фото Юрия ИЛЯКИНА, "РФ сегодня"

Конкурс социально ответственного предпринимательства

Тема отношений труда и капитала, предпринимателя и наемного работника — одна из наиболее дискутируемых в российском обществе, что отражают и публикации нашего журнала. Демократическая Россия, начав свое развитие с копирования схем либерального капитализма, быстро пришла к расколу общества на сверхбогатых владельцев предприятий и нищих производителей материальных благ. За поляризацией общества последовали жалкое существование значительной части нации, падение рождаемости, сокращение продолжительности жизни, понижение культурно-образовательного уровня, широкое распространение социальных пороков — преступности, наркомании, проституции. "Долю ответственности за это частично несет наш бизнес", — считает академик РАН, президент Торгово-промышленной палаты России Евгений Примаков. Об этом знают все, и знают давно, но менять что-либо долгое время никто не пытался. Тем более интересен феномен, с которым пришлось столкнуться на церемонии подведения итогов VI общероссийского конкурса "Российская организация высокой социальной эффективности", прошедший 13 февраля в Государственном Кремлевском дворце.

Оказалось, что в нашей стране сегодня около тысячи предприятий (а если точно — 980) претендуют на то, чтобы сделать существующие у них отношения между работодателями и работниками гармоничными, где администрация обеспечивает всем до-

стойную зарплату, соблюдает нормы охраны труда, заботится о здоровье, культурном досуге и образовательном уровне сотрудников, принимает меры по защите окружающей среды района, где расположено предприятие. Во всяком случае, именно столько предприятий, от "Томского пива" до "Роснефти", приняло участие в очередном, шестом по счету Всероссийском конкурсе. Мероприятие проводится с 2000 года по распоряжению Правительства Российской Федерации и рассматривается им как главный конкурс страны по социальной политике. Его цель — привлечение внимания бизнесменов к решению социальных вопросов на предприятиях и поощрение положительного опыта в данной сфере.

Жюри конкурса (его оргкомитет возглавляет вице-премьер России Александр Жуков) сочло победителями 250 организаций-участников. Среди них и занявшие 1–3-е места в отдельных отраслях, и в одной из шести номинаций, в том числе особый конкурс проводился среди малых предприятий. Абсолютными победителями, то есть компаниями, где успешно ведется социальная работа по всем направлениям, в истекшем году стали ООО "Сургутгазпром", ОАО "Горно-металлургический комбинат "Норильский никель", филиал "Богословский алюминиевый завод" — ОАО "СУАЛ". Вот только некоторые факты, характеризующие деятельность победителей конкурса. Как рассказал генеральный директор "Сургутгазпрома" Юрий Важенин, на его предприятии ежегод-

но до 700 пенсионеров проходят санаторно-курортное лечение, уже с 2001 года выплачиваются пособия матерям, работающим в компании, — одновременно при рождении ребенка 73 270 рублей и 14 564 рубля ежемесячно по уходу за ребенком до трех лет, ипотечные кредиты на жилье выдаются под 5 процентов годовых. На "Богословском алюминиевом заводе" введено бесплатное питание для всех сотрудников в столовой предприятия на основе смарт/карт. Кроме того, завод израсходовал в прошлом году 80 млрд рублей на охрану окружающей среды в городе Краснотуйринске, где он расположен. Генеральный директор этого завода Сигабатулла Аминов сказал, выступая в Кремле: "Мы заботимся о тех, кто связал свою жизнь с нашим заводом".

Как показал конкурс, в России появился социально ответственный предприниматель. И в крупных промышленных центрах, и в небольших населенных пунктах, ведь в конкурсе приняли участие предприятия и организации 37 отраслей экономики, органов местного самоуправления из 77 регионов России. Правительство продолжает политику поощрения таких бизнесменов. Оргкомитет предложил представить руководителей организаций — победителей конкурса в основных номинациях и получивших почетное звание "Организация высокой социальной эффективности в отрасли 2006 года" — к государственным наградам.

Петр ЦВЕТОВ,
"РФ сегодня".